WARSZTATY MIEDZYPRZEDMIOTOWE:
» FIZYKA I GEOGRAFIA WOKOL NAS”

Opracowaly : Renata Liberkowska i Renata Orlicka

Cel ogollny : Dostrzeganie zwigzku mi¢dzy wiedzg zdobytg na
lekcjach fizyki i geografii, a wykorzystaniem jej w zyciu codzien-
nym czlowieka.

Cele szczegolowe:

Uczen wie:

na czym polega zjawisko topnienia, skraplania,

co to jest ci$nienie 1 ci$nienie atmosferyczne,

ze istnieje zwiazek miedzy temperatura substancji, a jej stanem skupienia,
czy istnieje zwigzek migdzy ci$nieniem, a wysokos$cia n. p. m.

jaki przyrzad stuzy do pomiaru ci$nienia

jakie sa sktadniki atmosfery,

jaki istnieje zwiazek migdzy kolorem powierzchni a nat¢zeniem Swiatta
na nia padajacego,

jaki jest wptyw statych wiatrow na prady morskie

jaki jest wptyw pradéw morskich na klimat

jaki jest zwiazek ruchu obiegowego Ziemi i katem padania promieni
stonecznych z wystgpowaniem por roku

na czym polega efekt cieplarniany
Uczen potrafi :

skompletowac zestaw przybordéw i przyrzadéw stuzacych do przeprowa-
dzenia doswiadczen (topnienie, skraplanie, ci$nienie ),

zapisa¢ wyniki swoich obserwacji 1 wycigga¢ na ich podstawie wnioski

( wyniki w postaci tabel, wykresow itp. ),

przeliczy¢ warto$¢ cisnienia podana w mm Hg na Pa,

wykaza¢ zalezno$¢ miedzy topnieniem lodowcodw, a wzrostem temeratury
na Ziemi,

podac przypuszczalne konsekwencje tego procesu,

podac przyktady dziatah podejmowanych przez cztowieka w celu
zapobiegania takim procesom,



e wyjasnié, ze CO,, para wodna i inne gazy powoduja magazynowanie
ciepta w atmosferze,

e wskaza¢ na mapie Swiata obszary, gdzie nie wystepuja pory roku

e wymienic cieple i zimne prady morskie,

e poda¢ w przyblizeniu albedo lasu, pustyni lodowej, asfaltu,

DOSWIADCZENIE 1

Pomoce : zlewka z brytkami lodu, termometr laboratoryjny, zegarek, statyw,
kartka do zapisywania wynikow, dtugopis.

Wykonanie : montujemy termometr laboratoryjny w statywie i umieszcza-
my w zlewce z lodem, odnotowujemy czas rozpoczecia do§wiadczenia
1 wskazanie termometru, ustalamy odst¢p czasowy mig¢dzy kolejnymi
odczytami, zapisujemy wyniki, ( np. w postaci tabeli, wykresu, itp. )

Whioski :

1. Aby l6d zmienil si¢ w wod¢ musi pobra¢ energi¢ z otoczenia.
2. Zamiana stanu stalego w ciekly to TOPNIENIE.
3. Temperatura topnienia lodu ma stala wartos¢ i wynosi 100 C.

DOSWIADCZENIE 2

Pomoce : przezroczysty pojemnik, talerzyk do nakrycia pojemnika,

kostki lodu, woda.

Wykonanie : na talerzyk naktadamy kostki lodu, do pojemnika wlewamy
ciepta wode 1 nakrywamy talerzykiem z lodem. Obserwujemy
zachodzace procesy .

Whioski :
1. Ciepla woda zmienia si¢ w par¢ wodng i unosi si¢ ku gorze.
2. Napotykajac ozi¢gbiony talerzyk, skrapla si¢, osiada na talerzyku, a
nastepnie spada z powrotem do pojemnika.
3. Zmiana stanu gazowego w ciekly to SKRAPLANIE.

DOSWIADCZENIE 3
Pomoce : pojemnik z piaskiem, cegta, szklanka, kartka papieru, plansze z
doswiadczeniem Torricellego 1 doswiadczeniem Magdeburskim.

Wykonanie :

A ) na pudetku z wygtadzonym piaskiem uktadamy w trzech pozycjach cegle,
sprawdzamy, gtebokos¢ sladu po cegle.

B ) szklankg napetniamy woda, przykrywamy kartka papieru i odwracamy do
gory dnem,



C) przeliczamy warto$¢ cisnienia atmosferycznego podanag w mm Hg na
Pa.
Whioski :
1. CiSnienie to dzialanie sila na powierzchnig.
2. Wartos¢ ciSnienia zalezy od : wartosci dzialajgcej sily, od pola powie-
rzchni na ktorg ta sila dziala,
3. Cisnienie atmosferyczne to ciSnienie ktore wywiera na powierzchnig
Ziemi atmosfera dzi¢ki przycigganiu grawitacyjnemu.
4. Wartos¢ ciSnienia podaje si¢ w Pascalach =Pa.
(760 mm Hg =101292,8 Pa=1012,928 hPa =1013 hPa)
DOSWIADCZENIE 4
Pomoce : Jedno kartonowe pudetko pomalowane w §rodku na czarno, drugie o
jasnym wngtrzu, folia, dwa termometry.
Wykonanie:
A') w pudetku pomalowanym w $rodku na czarno oraz w pudetku o jasnym
wngtrzu umies¢ termometry.
B ) pudetko w $rodku czarne nakryj folia i oba wystaw na stonce.
C) po 5 minutach sprawdz temperatur¢ wewnatrz obu pudetek
Whioski :
1.Temperatura wewnatrz pudelka pokrytego folia jest wyzsza niz
w pudelku o jasnym wnetrzu.
2. Czarna powierzchnia pochlania cieplo , jasna odbija promienie
sloneczne.
3. AL BE D O dla powierzchni ciemnych male dla jasnych duze
/wedlug Lamberta stosunek Swiatla rozproszonego na powierzchni ciala
do nate¢zenia na nig padajgcego/ dla Sniegu wynosi 0,78 ,dla piasku 0,24,
ziemi 0,45.

DOSWIADCZENIE 5

Pomoce : duze naczynie wypetnione woda, suszarka do wloséw, pokruszony
styropian.

Wykonanie :

A ) strumien powietrza z suszarki umieszczonej w bezpiecznej odleglosci
skieruj na powierzchni¢ wody,

B ) wywolaj efekt ptynigcia pradu morskiego,

C ) wsyp na powierzchni¢ wody pokruszony styropian.

Whioski :

1. Prady morskie moga by¢ wywolane przez stale wiatry.

2. Przeszkody w postaci wybrzezy kontynentow wymuszaja zmiany kierunku
ich plynigcia a nawet zawracanie.



DOSWIADCZENIE 6

Pomoce: Lampka lub §wieczka imitujaca Stonce, 4 globusy uczniowskie

Wykonanie:

A ) na $rodku stotu ustawiamy lampke lub $wieczke imitujaca Stonce.

B ) zgodnie z zamieszczonym rysunkiem przedstawiajacym potozenie Ziemi

w ruchu obiegowym rozstawiamy globusy,

C ) zwracamy uwagg na kat nachylenia osi ziemskiej do Stonca,

D ) omawiamy o$wietlenie Ziemi w poszczegdlnych potozeniach odpowiada-

jacym pierwszym dniom kalendarzowych por roku,

E ) ktora potkula jest silniej o§wietlona ?

F ) jak przedstawia si¢ oSwietlenie obszarow podbiegunowych,

G ) gdzie promienie stoneczne padaja pod katem prostym ?

Whioski:

1. w pierwszym dniu kalendarzowej wiosny promienie stloneczne pada-
ja pod katem prostym na rownik, obie polkule (N i S) sa oSwietlone
tak samo.

2. w pierwszym dniu kalendarzowego lata promienie sloneczne padajg
pod katem prostym na zwrotnik raka, potkula polnocna jest silniej
oswietlona, na biegunie pélnocnym mamy dzien polarny, a na biegunie
poludniowym noc polarng.

3. W pierwszym dniu kalendarzowej jesieni promienie sloneczne padaja

pod katem prostym na rownik, obie potkule sgq tak samo o$wietlone.

4. W pierwszym dniu kalendarzowej zimy promienie sloneczne padaja pod
katem prostym na zwrotnik koziorozca, polkula poludniowa jest silniej
oswietlona, na biegunie poludniowym mamy dzien polarny, a na biegunie
polnocnym noc polarna.

DOSWIADCZENIE 7

Pomoce: Kolby ptaskodenne, korki do kolb z termometrami, lampka biurowa,
powietrze, ocet, soda oczyszczona.

Wykonanie:

A ) Przygotowujemy dwie kolby stozkowe zaopatrzone w korki z termometrami (
nalezy sprawdzi¢ szczelno$¢ korka, ktorym bedzie zamknigta kolba z
dwutlenkiem wegla ) oraz lampe, ktora bedzie imitowata,

Stonice 1 za jej pomoca bedziemy ogrzewali gazy znajdujace si¢ w kolbach.

B ) Do pierwszej kolby wsypujemy sode oczyszczona, nastepnie dodajemy ocet (
otrzymujemy dwutlenek wegla ) i szybko zatykamy szyjke kolby korkiem z
termometrem.

C ) Zatykamy takze korkiem z termometrem kolbe z powietrzem.

D ) Notujemy temperaturg¢ poczatkowa w obu kolbach.

E ) Wiaczamy lampke 1 rownomiernie o$§wietlamy gazy znajdujace si¢ w obu
kolbach.



F ) Po okoto 5-10 minutach ponownie dokonujemy pomiaru temperatury
(porownujemy o ile stopni wzrosta ona w kolbie wypetnionej CO,,

a o ile wzrosta w kolbie wypetnionej powietrzem )

Whioski :

1. W kolbie z CO, temperatura wzroska o kilka stopni wigcej niz w kolbie z
powietrzem, oznacza to, ze CQO, silniej absorbuje cieplo i powietrze.



